

四川省企业在深化改革、建立现代企业制度过程中，实施管理创新，突破管理瓶颈、解决企业管理中一些深层次的难点、热点问题，为企业带来了显著的综合效益，提高了企业核心竞争力。做好优秀管理现代化创新成果的发布与推广工作，将对四川省企业和经济快速发展起到重要的促进作用。

创新驱动 开创四川企业管理新局面

■ 四川省企业联合会/企业家协会会长 邹广严

四川省企业联合会/企业家协会和省企联管理创新工作委员会按照国资改革精神要求，多年来连续开展了企业管理现代化创新成果的培育、申报、推荐、审定等工作。2012年在政府和各行业协会、各市州企联的支持下，在广大企业和成果审定委员会全体专家的努力下，经省企业管理现代化创新成果审定委员会专家进行认真科学评价并最终审定，共有81项成果被审定为2012年度四川省企业管理现代化创新成果，60篇优秀论文（著）文被评为年度省优秀论文（著）文。四川企联推荐参评第十九届国家级管理创新成果4项，有1项成果获国家级管理创新成果一等奖，3项成果获国家级管理创新成果二等奖。

这些成果和论（著）文紧密结合了当前企业经营与改革发展的实际，基本上反映了四川省企业在深化改革、建立现代企业制度过程中，在突破管理瓶颈、解决企业管理中一些深层次的难点、热点问题上的最新成果和新的进展，具有较高的理论水平和应用价值，不仅为企业带来了显著的综合效益，提高了企业核心竞争力，而且也代表了我省目前企业现代化管理的主流、先进水平及发展趋势，做好优秀管理现代化创新成果的发布与推广工作，将对我省企业和经济快速发展起到重要的促进作用。

整体上看，本届成果有以下几个方面的特点：

一、将体制创新、管理创新、技术创新全面融合、协调发展，形成创新体系

党的十八大报告提出实施创新驱动发展战略。科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑，必须同样摆在企业发展的核心地位，这也是我国企业当前及今后一个时期在谋划未来发展时必须考虑的一个战略性问题。评价一个企业的创新能力有三个层次，一个是企业整体技术能力，包括设计、工艺、生产的能力，第二个是核心的技术能力，包括核心技术、关键技术，第三个是对产业、供应链的主导能力。三个方面同时具备是一流企业，若在某个具体方面有所突破，也算是小而强的企业。

在去年的成果里，长虹电子集团《以培育核心竞争力为导向的创新体系建设》基于坚实的具有长虹特色的创新体系，在体制创新、管理创新、技术创新方面作了积极的探索并取得了丰硕成果，先后与广东广晟集团、美的集团、五粮液集团、泸州老窖集团、云天化、中船重工等大型集团公司就制度体系创新、管



◎四川省企联会长邹广严（据资料图片）

理创新及集团管控等方面进行交流并获得一致好评，部分优秀经验在一些集团企业已得到借鉴。五七一九厂基于对六西格玛法和流程再造之间存在广泛相互联系的认识与分析，运用六西格玛法分析影响新机修理周期和支持流程进行再造优化，达到在保证维修质量的前提下，科学压缩维修周期，形成大批量维修能力，保证部队作战训练军用航空发动机需求的目的，其成果《基于六西格玛法的军用航空发动机维修流程再造》实施以来累计经济效益56361.15万元；年均7514.82万元。眉山车辆资阳机车、鸿鹤化工在创新的道路上都有很好的建树。

二、用当代先进管理理念和信息技术重塑企业经营机制，形成互联网时代的管理模式

在当今时代下影响企业未来发展的所有外部条件和要素当中，影响最大的是信息化和互联网，这是一个总趋势。这些年来，四川的企业，包括在座很多企业在信息化、互联网条件下，管理创新取得了很大的进步，每年都有一批在信息化应用方面取得很好效果的企业。即便申报的题目不是信息化，但是总体的管理创新成果当中，信息化作为平台和手段，作为能够统领变革思维的平台，已经应用到每个成果的叙述当中。四川企业要想后来居上，要想缩小和一流先进企业之间的差距，抓住信息化就抓住了关键。川投集团《“企业云”在大型集团企业信息化建设中的运用》这一成果围绕公司战略和多元化的业务需求，借助IT技术，创新了管理模式，减少了重复建设，倍增了管控功效，提高了集团竞争力。川煤集团《基于集团统一管控模式及异构系统大规模集中环境下的核心业务深度集成建

设》采取了多业务多应用的建设模式，建成应用集中和数据集中的大规模数据中心，在业务上达到了很好的管控目的。西南油气田公司勘探开发研究院《信息化技术推进合同动态管理系统建设》采用B/S架构，利用ASP编程工具实现了合同全程动态管理，很好地解决了目前合同管理中存在的信息不对称、无法协调一致的问题。

三、推行职工民主管理，构建多方共赢和谐劳动关系

在我国全面构建社会主义和谐社会的时代背景下，加强职工的民主管理有效途径，发挥职工民主管理的积极性，构建和谐的劳动关系，是建设社会主义民主政治，构建和谐社会的重要内容，也是实现社会进步、企业发展，员工幸福多方共赢的保证。省电力公司、九洲电器集团、五七一九厂、十九冶、华西集团、中国石油攀枝花销售公司等遵循“发展依靠职工、发展为了职工、发展成果与职工共享”、“尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造”的理念，努力创建学习型企业，实施人才兴企战略，充分调动职工的创造力，其创造的主要因素，对航空发动机维修作业流程和支持流程进行再造优化，达到在保证维修质量的前提下，科学压缩维修周期，形成大批量维修能力，保证部队作战训练军用航空发动机需求的目的，其成果《基于六西格玛法的军用航空发动机维修流程再造》实施以来累计经济效益56361.15万元；年均7514.82万元。眉山车辆资阳机车、鸿鹤化工在创新的道路上都有很好的建树。

四、危机管控机制建设取得实质成效

“凡事预则立、不预则废”，针对当前突发事件和公共危机较多的实际，省电力公司《电网企业提升响应与保障能力的应急体系建设》和中国燃气涡轮研究院《中航工业企业应急能力建设与评价》结合本行业情况，对突发事件的机理、应急管理的机制与体系框架、突发事件的分类分级预案管理以及突发事件应急管理作了极具宝贵的先行探索，其成果的实效性和可操作性，为政府及其他行业的危机管理工作的开展提供了很好的借鉴模式。

五、持续推进清洁生产、循环经济模式，强化生态文明建设

我国到现在还没有完全摆脱一些发达国家曾经走过的先污染、后治理的工业化道路，面对资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的严峻形势，十八大提出必须树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，把生态文明建设放在突出地位。企业在生态文明建设方面承担着十分重要的责任。实施清洁生产，通过产品开发、加工制造、营销服务和回收利用的全过程严格管理，打造资源节约型、环境友好型企业；注重发展环保技术和环保产业，促进资源的有效利用和生态环境的改善是当前对企业历史考验和选择。攀枝花钢城集团控股的环业公司，是以攀钢高炉冶炼排放的高铁重矿渣实施翻渣处理为主业，同时对高铁重矿渣资源进行深度开发加工，形成矿渣碎石、矿渣机制砂、矿渣球磨砂、矿渣商品混凝土等产业多元

化的循环经济模式，其创造的《新经济条件下创建多元开发资源的循环经济模式》成果，摆脱了“高消耗→低利用→高排放”的推进式生产管理模式，使高铁重矿渣资源利用率由活动前的61%上升到活动后的84%，富余废渣二次排放率由活动前的39%下降到活动后的16%，符合国家节能减排政策的需要，公司现已发展成为攀枝花建材行业的龙头企业。在生态文明建设方面，我们一直倡导企业提供自己的经验，钢城集团做到了。

六、高起点、高标准开展管理提升活动，加快专业化、规范化和制度化建设，运用对标体系、标准化体系、基础管理体系全面升级企业管理水平，探索中国式或中国特色管理模式的经验

企业的管理全面提升必须要有路径的依赖，技术创新有技术创新的路径，管理的创新，特别是全面管理提升要有路径依赖性，而我们在运用对标管理，全面的贯彻标准化体系，或者是全面的实行基础管理体系的提升的时候，可能是我们某一个企业在某一个阶段它的一种路径的依赖。我们在去年的成果里，省电力公司及所属单位、川庆钻探公司、成飞集团、成飞设计研究所、九洲电器集团、五冶集团、达钢集团、中国银行四川分行等在这些方面有自己的创新。

中石油川庆钻探土库曼分公司境外大型天然气开发项目《以“16321N一体化运作”为核心的创新管理》，是川庆钻探土库曼分公司在赴土库曼斯坦承担中土两国关于开发《阿姆河右岸油气田产量分成协议》和《中石油集团公司与土库曼斯坦国家天然气康采恩购销天然气协议》两项“国字号”工程的具体工作实践中，克服既无现成的经验可循，又无成熟的管理模式可借鉴困难，冲破思想禁锢、勇于探索，彻底打破传统管理方式而创造的。该成果得到原国家主席胡锦涛和土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫的高度评价。

九洲电器集团为加速预研成果的转化，促进公司军工产业可持续发展，提升公司核心竞争力，组织开展了以构建企业可持续发展为目标的军工预研管理新体制课题研究。通过该管理创新课题的研究和实施，填补了工厂在军工预研项目管理制度上的空白，拓宽了工厂的军工预研技术领域，促进了军工预研项目数量的大幅增加，完成了《构建企业可持续发展的军工预研管理新体制》的成果。时间关系，其他企业的成果此不一一表述。

我们企业现在的管理总体水平处于什么层次？中国的管理应该达到什么样的目标？怎么把中国的传统文化、价值观念运用到现代管理当中，变成管理的实践？如何创造富有时代特质的管理模式？包括中国软实力建设经验等等，都是我们提倡的趋势性的、具有代表



意义的成果。我们期待在今年的成果申报中看到这些。

借此机会对今年创新成果的申报，代表省企联和成果审定会提三点建议。

第一，希望推荐单位，包括地方的推荐单位和行业的推荐单位，也包括有自己申报资格的企业集团、央企和四川企业100强，能够继续推荐优秀的案例和优秀的管理成果。很多企业做得很好，就是成果写作上欠缺一些，建议管理创新工委今年举办一期撰写成果报告方面的培训。省成果评审专家团也可以从管理科学的角度帮助企业归纳、提炼创新的内涵。专家的资源问题，四川企联和创新工委有优势可以提供支持，希望大家把今年的成果筛选好、写好。

第二，我们既要关注审定的结果，也要关注审定的过程。我觉得过程比最终所获得的荣誉更重要，因为这个过程是帮助企业总结经验的过程，很多企业家做了很多有意义的事情，企业发展起来了，回过头思考，企业家本人可能归纳了多少条，有的时候需要专家认证他所思考的事情是否是正确的，包括战略对未来的构想，这些东西是否经得住科学的考验，这些东西需要多方论证的过程。所以在这个过程当中，总结的过程最好不是一两个人在写，而是要发动企业员工，特别是管理的人员要层层总结，到底我们的企业发展到今天，有这么大的进步，基本的经验在什么地方？通过成果的申报，形成总结管理创新的过程，对企业的的发展来说更具有实际的意义。

第三，我们还是提倡今年申报的成果要更多地关注原创性、重大性、综合性。要向标杆学习，怎么学习，四川企联可以借助系统的劣势，组织一下四川的企业家们到省内省外甚至国外优秀企业现场学习，与标杆企业的管理者面对面交流，点对点解决我们的一些困惑。企业管理每年是一个台阶往前走，今年和去年比，我们的进步是很明显。我们要通过信息化、互联网这样的手段，更快地拉近和全国乃至世界先进企业的距离，充分利用利用的手段，让企业的管理能够比较快地达到世界先进水平，今天发布表彰的创新成果已经证明了这一点，我想将来更多的企业实践会继续证明这一点。我想，这也是省企业联合会、省管理创新工委应当承担的使命与责任。

这次会议既是对去年管理创新成果的总结和回顾，也是今年管理创新的起点。我相信通过这次大会一定能形成“创新驱动：新机遇、新挑战”的共识，促进我省企业管理创新工作，开创新局面。

（本文系四川省企业联合会/企业家协会会长邹广严在2013年四川省管理创新大会上的讲话。）

着力增强创新驱动发展新动力

2013年四川省企业管理创新大会暨现场会在都江堰召开

■ 本报记者 张建忠 樊瑛

一如9年前首届四川省企业管理创新大会创立之时，4月的成都天空湛蓝，春风怡人。但企业管理创新的内容、成果有了显著不同。以省内高层次和权威性的管理活动为镜，可寻觅企业在总结和推广新时期我国企业管理创新经验、探讨企业改革和管理面临的突出问题、传播国内外先进管理理论和方法之路径；以企业管理现代化创新成果为鉴，可把握世界企业管理现代化创新发展的大势。

创新驱动：新机遇新挑战

4月22日，由四川省企业联合会、四川省企业家协会主办，四川省企业管理创新工作委员会承办的“2013年四川省企业管理创新大会暨四川省企业管理示范单位现场会”在都江堰召开。全国管理创新成果审定委员会执行副主任胡新欣、四川省企联会长邹广严、省经信委巡视员李萍、省企联副会长辜仲江、省政府办公厅处长任承康、省企联副会长兼秘书长吴显明、省企联副秘书长梁勤、省经信委企业处副处长黄鹏、省电力公司总经济师罗永铭、国家电网协会四川分会秘书长涂辉，以及来自全省各地的行业协会、企业代表和新闻记者120余人出席了大会。会议以“创新驱动：新机遇新挑战”为主题，由省企联副会长兼秘书长吴显明主持。

四川省企联会长邹广严作题为“实施创新驱动，开创我省企业管理新局面”主旨报告。他说，四川企业要步入创新驱动发展轨道，提高企业发展质量和效益，就要切实转变企业发展观念，认真思考企业的使命，要着力推进商业模式创新，发挥技术创新主体作用，强化生态文明建设，不断深化内部改革。从长远看，创新是企业做大做强的必然选择，也是企业家的历史责任。

四川省经信委巡视员李萍代表省经信委作了讲话。她希望在2013年，省企联、省企业管理创新工委投入更大的精力来推动企业开展管理提升活动，为做强、培育具有国际竞争力的世界一流企业，实现“产业兴省”奠定坚实的基础。



◎四川省企业管理创新大会暨四川省企业管理示范单位现场会会场。

国企业管理创新大会精神。

四川省企联副会长辜仲江宣读2012年四川省企业管理创新“示范单位”表彰决定，邹广严会长给“示范单位”省电力公司授牌。

四川省政府办公厅处长任承康发布2012年度省管理现代化创新成果与优秀论（著）文获奖名单。省电力公司《电网企业提升响应与保障能力的应急体系建设》等81项成果被审定为2012年度省级企业管理现代化创新成果，西南油气田公司《中国天然气现货交易构思》等60篇优秀论（著）文被评为年度省优秀论（著）文。四川企联推荐参评第十九届国家级管理创新成果4项，有1项成果获国家级管理创新成果一等奖，3项成果获国家级管理创新成果二等奖。并现场给获奖单位颁发证书。

管理创新示范单位四川省电力公司、优秀管理创新成果单位代表四川长虹电器股份有限公司、中国民解放军第五七一九工厂、四川省投资集团有限责任公司作了经验交流。

会上，由全国管理创新成果审定委员会执行副主任胡新欣作的“解析当前管理创新趋势及2013年成果申报要点”主题报告，加深了全体参会代表对管理创新内涵和工作意义的理解。与会者纷纷表示此次大会收获颇丰，期待着今后能有更多的与优秀企业和专家面对面交流的机会。

据悉，四川企业管理现代化创新成果审定工作始于上世纪90年代，至今已推荐四川企业参评国家级管理现代化创新成果中，有63项成果荣获国家级一、二等奖，审定并发布了401项四川省级成果。



为管理创新“示范单位”授牌和颁发证书

会上，四川省企联副秘书长梁勤传达了2013年全

第四届中国(广饶)国际橡胶轮胎暨汽车配件展览会

The 4th China (Guangrao) International Rubber Tire & Auto Accessory Exhibition



2013年5月15—17日

May 15th-17th, 2013

山东省广饶国际会展中心

Guangrao International Expo Center Shandong China

展览规模Exhibition Scale:

• 4万平方米
40,000 m²

展品范围Exhibits Range:

轮胎制品、车轮制品、橡胶轮胎机械设备、轮胎翻新设备及原料、橡胶原材料、汽车配件等。
Tire Products, Wheel Products, Rubber Tire Equipment, Tire Retreading Equipment and Material, Rubber Raw Materials, Auto Accessory

前三届展会回顾Past Three Exhibitions Review:

	第一届 1st	第二届 2nd	第三届 3rd
展出面积 (平方米) exhibition scale (m ²)	12,000	20,000	30,000
参展企业 (家) exhibitors number	260	360	450
专业观众数 (人) visitors number	20,000	30,000	35,000

同期展会Concurrent Events:

• 第十届中国国际轮胎资源循环利用展览会
The 10th China International Tire Resources Recycling Exhibition

• 2013中国(广饶)国际车轮展览会
2013 China (Guangrao) International Wheel Exhibition

Zip code: 257300

Tel: +86-546-77022977/97256455/755

E-mail: chgryt@163.com

Website: www.chgryt.gov.cn

传真: +86-546-7799333

手机: +86-13863258888

邮箱: chgryt@163.com

网址: www.chgryt.gov.cn

QQ: 13863258888

微博: @Chgryt

微信: chgryt

抖音: chgryt

快手: chgryt

小红书: chgryt

哔哩哔哩: chgryt

知乎: chgryt

豆瓣: chgryt

</